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UNIVERSIDAD CENTRAL DE CHILE

FACULTAD DE INGENIERIA

ESCUELA DE INDUSTRIAS
PROCESOS DE PRÁCTICAS DE LA ESCUELA DE INDUSTRIAS
PROCESO PRÁCTICA CARRERA DE INGENIERÍA CIVIL INDUSTRIAL

Descripción

Se entiende por Práctica a un trabajo realizado por el estudiante de la Carrera de Ingeniería Civil Industrial, el cual se encontrará bajo la supervisión, observación y dependencia de una persona encargada, el cual será su superior. 
El estudiante deberá realizar tareas y/o trabajos, con lo cual la carrera busca el desarrollo de sus estudiantes de ingeniería en el mundo laboral, formando profesionales de aptitudes necesarias para el progreso de sectores públicos y/o privados.

PROCESO PRÁCTICA OPERACIONAL INGENIERÍA CIVIL INDUSTRIAL

Duración: 240 horas cronológicas

Objetivo

Como parte del programa de Ingeniería Civil Industrial y Práctica Operacional, el estudiante debe realizar una práctica en la cual se interiorice de las tareas de las empresas o instituciones. 
Para ello, el estudiante debe hacerse partícipe de la empresa y realizar actividades y/o tareas como un trabajador más, donde comparta responsabilidades, conozca el trabajo de equipo y el trato con las demás personas y superiores. El descubrir el ambiente laboral, las áreas y el o los sistemas de trabajo de la empresa o institución será la forma en que el estudiante se interiorice en el quehacer del Ingeniero Civil Industrial.

Características Práctica Operacional
  El estudiante que realice esta práctica desarrollará tareas o trabajos específicos para la empresa o institución. Se busca de esto que el alumno logre los objetivos propuestos.

   El cumplimiento de esto es el pilar fundamental de la formación de los futuros ingenieros que se desea en la Carrera.

  El estudiante, obviamente, puede compartir las vivencias y experiencias logradas en la práctica con los docentes de la Escuela, para obtener orientaciones, experiencias y ayudas de ellos.

PROCESO PRÁCTICA PROFESIONAL INGENIERÍA CIVIL INDUSTRIAL

Duración: 240 horas cronológicas

Objetivo

  Como parte del programa de Ingeniería Civil Industrial y Práctica Profesional, el estudiante, antes del término de la carrera, posee los conocimientos y es su deber integrarlos a lo que será su especialidad. Para ello, debe integrar, manejar y demostrar los conocimientos adquiridos durante la Carrera en el desarrollo de algún proyecto o tarea aplicada de la Carrera de Ingeniería Civil Industrial.

Características  Práctica Profesional
  El estudiante debe de contemplar los conocimientos completos del transcurso de la carrera, con ello se debe orientar hacia el desarrollo de los siguientes aspectos:

· Estudio de Proyectos

· Estudio de Mercado

· Reingeniería 

· Planificación de producción

· Control de Calidad

· Análisis de Sistemas

· Sistemas de información

· Investigación operativa y optimización

· Análisis financiero y de gestión

· Planificación Estratégica

· Simulación

  El estudiante debe saber resolver e implementar, a través de sus conocimientos, soluciones a cualquiera de los puntos tratados, con el fin de obtener conocimientos claros para el próximo mundo laboral al cual se incorporará. 

  Cabe recalcar que el estudiante puede recurrir a bibliografías y a docentes de la Universidad para apoyo y ayuda.

Procedimiento para la inscripción y Registro de Práctica

  Las prácticas se encuentran sujetas a la Resolución Nº2882 de Rectoría, las cuales se deben realizar en la temporada de verano. Para la inscripción, el alumno deberá dirigirse a la Coordinación de Escuela, para informar los datos de la Empresa u organización donde realizará la práctica, completando el documento Ficha con Datos del Empleador (ver documento 1), que se encontrará disponible en el Moodle de la Facultad en Ingeniería Civil Industrial. 
  Al ser entregado el documento a Coordinación de Escuela, la Escuela efectuará la Carta de Presentación (ver Documento 2), la cual irá dirigida al supervisor del estudiante e irá adjunta de la siguiente documentación:

· Autorización de Práctica Operacional/Profesional (ver Documento 3)
· Formato de Evaluación de Práctica (ver Documento 4)
· Autoevaluación del Estudiante (ver Documento 5)
  Estos documentos deben ser entregados en un sobre dirigido al empleador.

  En el caso de que el alumno no pueda cumplir con los plazos y/o condiciones de pre-inscripción y/o posterior inscripción de práctica, deberá realizar por escrito, hacia la Coordinación de Escuela, una carta con los motivos y explicaciones de incumplimiento y, con ello, informar de la incorporación al próximo periodo de práctica, sin la opción de una exclusión de ella. La Escuela se reserva el derecho de la aceptación o rechazo de la solicitud y el estudiante será informado a la brevedad vía correo electrónico.

  El estudiante debe hacer llegar a la Escuela el documento original de Autorización de Práctica Profesional, firmado por su supervisor. El documento debe hacerse llegar antes de iniciar la práctica por parte del estudiante en la empresa u organización.

  La Coordinación de Escuela dará la aprobación de práctica una vez verificada la información y dará el aviso vía correo electrónico de la aceptación de práctica al estudiante. La práctica será rechaza si no se cumplen los siguientes aspectos:
· Si los documentos de registro no están correctamente completados

· La no entrega de los documentos de registro

  El estudiante, mientras realiza su práctica, puede ser visitado por el Coordinador de Escuela para verificar el cumplimiento de la documentación entregada y el trabajo desarrollado por el estudiante. Las visitas del Coordinador serán en el contexto de supervisión, control y evaluación del estudiante, la cual será parte de la evaluación final de práctica.

  El estudiante, una vez concluida su práctica, deberá realizar un Informe Final de Práctica y para el cual tendrá plazo hasta el Segundo jueves del mes de Abril para su entrega en Secretaria de Escuela.

  El estudiante podrá con 5 días de anticipación, como mínimo, solicitar una prórroga a la Coordinación de Carrera de la entrega del informe, explicando el por qué de la solicitud. La Escuela se reserva el derecho de la aceptación o rechazo de la solicitud y el estudiante será informado a la brevedad vía correo electrónico. Por ende, ante rechazo de la solicitud y el incumplimiento de los plazos de entrega de informe es causal automático de reprobación de la práctica y el estudiante será evaluado con Nota de Reprobación.
Sistema de Evaluación de Práctica
  La evaluación de Prácticas de la Carrera de Ingeniería Civil Industrial se centrará en la confirmación  de los objetivos enfocados en la introducción del estudiante a las aplicaciones de los conocimientos teóricos, prácticos y vivencias. Para ello, se decide evaluar a través de elementos de vivencia, experiencia y apreciaciones de superiores para demostrar el avance del estudiante y el cumplimiento de los objetivos a través de los siguientes aspectos:

I. Evaluación del Estudiante en Práctica

  El estudiante será evaluado, en la parte académica, a través del Informe Final de Práctica escrito. Este se debe entregar dentro de los plazos establecidos al término de la práctica, junto con el respaldo digital en CD/DVD. El incumplimiento de la fecha límite será motivo de reprobación automática de la práctica. 

  Por otro lado, se evaluará la exposición de lo realizado en la práctica, actividad que será articulada con alguna asignatura de la carrera, la cual será establecida según los trabajos realizados por el alumno.

Las ponderaciones serán: 30% informe escrito, 30% exposición y 40% empleador
II. Evaluación de la Efectividad de las Prácticas como Instrumento para Desarrollar Competencias

  Esta evaluación contará con tres niveles de valoración:

1. Evaluación del Estudiante por parte del Supervisor: A través de este procedimiento el supervisor evaluará, describirá el seguimiento de su trabajo y plasmará la impresión del estudiante para aspectos de mejora a nivel de conocimientos, destrezas técnicas y personales.
2. Evaluación del Estudiante por parte del Coordinador de Escuela: A través de esto se podrá hacer seguimientos por parte de la Escuela en las etapas y trabajos del estudiante, y con ello generar retroalimentación al proceso de Prácticas de la Escuela y del propio estudiante.
3. Autoevaluación del Estudiante: A través de esto el estudiante indicará el cumplimiento o no de los objetivos de la práctica, así como el logro de experiencias. Este documento debe ser entregado junto con el Informe Final.
  La evaluación será aprobada con las siguientes distinciones:

· Aprobada con Distinción

· Aprobada

· Pendiente, en la cual el alumno será informado de las nuevas fechas de entrega por Coordinación de Escuela.
· Reprobada, con lo cual el alumno deberá repetir la práctica.

Estructura y Contenidos del Informe
  El Informe Final que cada estudiante entregará al concluir la Práctica, el cual será objeto de calificación, deberá estar conformado por las siguientes partes¹:

· Portada

· Índice

· Introducción 

· Capítulos
· Conclusiones

· Bibliografía y enlaces

· Lista de figuras, abreviaturas, siglas, símbolos y tablas

· Anexos y apéndices

¹. Algunas de estas partes son opcionales. Por ende, queda a criterio del estudiante el uso o no de ellas.
Descripción de las partes

1. Portada
  La portada del informe debe de incluir los siguientes datos en este orden:
· Membrete y Logotipo de la Universidad Central de Chile
· Logotipo de Carrera
· Lugar donde realizó la Practica
· Nombre completo del alumno
· Fecha
2. Índice

  Indica la ubicación de los contenidos a tratar dentro del informe, con su respectiva numeración de página.

3. Introducción
  Se debe efectuar en ella una muestra de los antecedentes que dieron lugar a la realización de la práctica, la justificación de ella, objetivos generales y específicos y proyecciones. Máximo dos páginas, sin figuras.

4. Capítulos

  En esta parte del informe se deben recopilar y describir los siguientes antecedentes del proceso de práctica:

a) Descripción de la empresa: se debe tener considerar al menos los siguientes aspectos:
· Presentación general de la empresa
· Estructura con organigrama (indicando de que unidad, departamento o persona depende su labor).
· Misión y visión
· Políticas de la compañía
· Unidades de negocios 
· Proyectos emblemáticos y en desarrollo
· Tamaño de la empresa (número de empleados, número de proyectos, etc.)
b) Descripción de los proyectos en que el estudiante participó durante la práctica (en el caso en que se participó en alguno): se debe explicar características principales, aspectos relevantes, importancia para la empresa, el tamaño del proyecto, sus plazos, porcentaje de avance o nivel de atraso en el proyecto que se participó o fue parte el estudiante. 
c) Descripción del lugar de práctica: (desde lo macro a lo micro) se debe describir el área, departamento o unidad en la cual fue parte el estudiante, las tareas que se realizan, la cantidad de personas que trabajan, las especialidades de ellos. El estudiante debe nombrar también las observaciones en ese ámbito laboral y el trato con las demás personas (ya sea trabajadores y/o supervisores). Además, el estudiante debe de describir los recursos con los cuales contaba, como máquinas de trabajo,  sistemas de información, sistemas operativos, sistemas productivos, entre otros y describirlos.
d) Descripción y análisis de las actividades realizadas: se debe describir en forma clara y detallada las labores asignadas y tareas realizadas por parte del estudiante y la forma de cómo ellas se llevaron a cabo, indicando la dedicación y grado de responsabilidad asumido en cada una de ellas, además de indicar las personas que supervisaban y acompañaban.
  Se debe incluir un cronograma de actividades realizadas, indicando fechas donde describa el avance del trabajo del estudiante. También  se deben incluir los hitos administrativos realizados con la Escuela de Ingeniería Civil Industrial. Carta Gantt

  El alumno debe realizar un análisis detallado y crítico de su trabajo y de los aspectos que observó durante el desarrollo de la práctica; además, puede incluir aquellos que considera pertinentes de comentar. 

  En este punto es importante nombrar los aspectos positivos y negativos de la práctica realizada en cuanto a logro de las competencias, objetivos y aporte recibido en términos de aprendizaje, conocimiento y percepción interpersonal.

5. Ficha de Autoevaluación del Estudiante

  Se debe incluir en la sección Anexos y apéndice la Ficha de Autoevaluación del Estudiante.

6. Conclusiones 
  Se debe formular resumen del tema, conclusión del análisis realizado y de la vivencia obtenida durante la práctica. Además, se pueden incluir recomendaciones de la empresa u organización, para el conocimiento futuro de la Escuela y del esquema de prácticas. 

7. Bibliografía y enlaces
  El estudiante debe de dejar una lista de los libros, documentos, revistas y páginas de internet de las cuales el alumno recurrió durante la práctica. Si se utilizó alguna imagen, dato o cita contextual del libro, debe de ser indicada.

8. Lista de figuras, abreviaturas, siglas, símbolos y tablas

  Enlistar todas las figuras, abreviaturas, siglas, símbolos y tablas dentro del informe debidamente ubicadas con numeración, nombre y página. Todas las listas deben de estar en páginas distintas.

9. Anexos y apéndices

  En esta sección se incorporan materiales anexos al informe, para esclarecer aspectos de informe o documentación del mismo. Además de la Ficha de Autoevaluación del Estudiante.

Reglas de presentación para estudiantes que realizan la Práctica Profesional
1. Formato de presentación Informe

  El Informe debe cumplir con los siguientes requerimientos de formato:

a) Debe ser impreso, de tamaño Carta, anillado con tapas transparentes, incluyendo anexos y apéndices. 
b) Tipo de letra: Calibri, tamaño 11.
c) Portada tipo
2. Formato de exposición

  Para la presentación oral se debe tener una presentación en formato PowerPoint 97-2003 y traerla para el día de la presentación en forma de apoyo. La falta del PowerPoint para el día de la presentación, bajará la calificación de presentación.

El estudiante será consultado por parte de los presentes sobre dudas, aspectos importantes de la presentación, etc.

El estudiante debe asistir de tenida formal. 

  Nota: El informe debe tener adjunto un CD o DVD, al momento de entregar el Informe impreso, en donde se encuentre el Informe Final digitalizado con el siguiente nombre (sin comillas) “Informe_practica(numero)_Apellidos_Nombre” en pdf y documento de Word 97-2003.
Criterios de Evaluación de los Informes de Práctica
  La práctica será evaluada en forma de Práctica Aprobada para los alumnos de la Práctica Operacional, si la nota de Evaluación del Estudiante en Práctica del Informe final, tanto como la  Evaluación de la Efectividad de las Prácticas como Instrumento para Desarrollar Competencias (evaluación del estudiante por parte del supervisor y coordinador de escuela) sean mayor o igual a cuatro punto cero (4.0) y será de Distinción de Práctica Reprobada si cualquiera de las dos es menor o igual a tres punto nueve (3.9).

Calificación del informe final escrito (100%):

	Temas
	Puntos

	Presentación general del informe (normas de exigencias cumplidas y autoevaluación)
	0.5

	Descripción de la empresa


	0.5

	Descripción de los proyectos en que el estudiante participó durante la práctica
	1

	Descripción del lugar de práctica


	1

	Descripción y análisis de la actividades realizadas
	1.5

	Conclusiones
	1.5


Para los estudiantes que cursan Práctica Profesional, su evaluación será en forma de Práctica Aprobada, si la nota de Evaluación del Estudiante en Práctica (Informe final y Exposición), tanto como la Evaluación de la Efectividad de las Prácticas como Instrumento para Desarrollar Competencias (evaluación del estudiante por parte del supervisor y coordinador de escuela) sean mayor o igual a cuatro punto cero (4.0) y será de Distinción de Práctica Reprobada si cualquiera de las dos es menor o igual a tres punto nueve (3.9).
Calificación del informe final escrito (70%):

	Temas
	Puntos

	Presentación general del informe (normas de exigencias cumplidas y autoevaluación)
	0.5

	Descripción de la empresa


	0.5

	Descripción de los proyectos en que el estudiante participó durante la práctica
	1

	Descripción del lugar de práctica


	1

	Descripción y análisis de la actividades realizadas
	1.5

	Conclusiones
	1.5


Calificación de la exposición (30%):
	Temas
	Puntos

	Calidad en la exposición


	3

	Material de apoyo


	1

	Claridad de la exposición y respuesta a las consultas
	2
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