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CARTA PATROCINIO FINANCIERO
[bookmark: _GoBack]BECA INTERCAMBIO INTERNACIONAL UCEN


En Santiago, «     DÍA     » de «     MES     » del año «     AÑO     », 



Yo «                                            NOMBRE                                            », Cédula Nacional de Identidad nº «            RUT            », domiciliado en «                                 DIRECCIÓN                                 », alumno(a) regular de la Carrera de «                         CARRERA                         », de la Facultad de «                         FACULTAD                         »  de la Universidad Central de Chile con sede en           «          SEDE          », a través de la presente, manifiesto que la decisión de realizar una estadía académica en el extranjero ha sido tomada libre, voluntaria y únicamente por mi persona. 

Declaro conocer las responsabilidades que como becario he de tener, haciéndome responsable de los trámites de visado, trámites administrativos y todo lo relacionado a dicho proceso. Expresando tener la salud física y psicológica compatible para mi permanencia en el extranjero.

Declaro así mismo, conocer y comprender las normas establecidas en los Decretos Universitarios sobre Reglamento de Estudiantes de la Universidad Central de Chile y las Bases Generales de Movilidad Internacional. 

Finalmente, expreso  que «                                  NOMBRE APODERADO                                  », Cédula Nacional de Identidad nº «            RUT            », domiciliado en                                                               «                                 DIRECCIÓN                                 », y con el/la cual mantengo una relación de «            PARENTESCO            » , se hará cargo de dar cobertura al resto de los costes correspondientes de mi intercambio en el extranjero, los cuales no son cubiertos por esta beca. 
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