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DOCENTES
Ignacio Vidaurrázaga Manríquez: Periodista de la Universidad ARCIS, Magíster en Literatura, Mención Hispanoamericana. Diplomado Internacional en Gestión en Salud CEPAL-FONASA. Ha trabajado en organismos de gobierno como Minvu y SECOM y jefe de comunicaciones en Fonasa, Director de Comunicaciones y docente en U. Arcis. Profesional con especialización en el área de la Comunicación Estratégica ha realizado diversos Talleres de Expresión verbal hacia diversidad de públicos y multiplicidad de situaciones. Asesorías específicas y seguimientos en Diseños de Prensa y de Comunicación Estratégica  para instituciones.

Clara Pérez: Periodista. Docente en Comunicaciones de Periodismo Universidad Central. Ex Jefa Comunicaciones Hospital San Juan de Dios. Egresada de la carrera de periodismo en la Universidad Católica, cuenta con un Magíster en Comunicación Social en la Universidad de Chile. Ha sido reconocida por el Colegio de Periodistas por su contribución a un periodismo libre. Ha desempeñado funciones en Fortín Mapocho, diario La Nación, Red Chilena contra la Violencia Doméstica y Sexual, Servicio Nacional de la Mujer, CORFO, Ministerio de Salud, entre otras instituciones. 
Mauricio Pradenas Ferreiro : Periodista de la Universidad de Valdivia con Diplomado en Comunicación y Políticas Públicas de la Universidad de Chile. Con amplia experiencia en temas de salud, ha trabajado en el Ministerio de Salud en Comunicaciones y actualmente es encargado de comunicaciones en el Hospital San José Estudios en diseño de estrategias comunicacionales en el desarrollo de políticas públicas. Habilidades en el empleo de información como herramienta de gestión al interior de organizaciones y habilidad en la instalación de temas en la agenda informativa de los medios de comunicación. Experiencia en edición de información técnica y en la creación de soportes informativos. 

Nicole Forttes.  Periodista de la Universidad Diego Portales Master de Gestión de Empresas de Comunicación (2006) en la Universidad de Navarra, España. Actualmente es Jefa de Comunicación Digital de la Secretaría de Comunicaciones. Ha sido administradora y movilizadora de proyectos web y de redes sociales en diversas empresas chilenas, donde tuvo a su cargo el diseño de la estrategia de comunicación digital y redes de grandes marcas de ese país.  Docente invitada en la Universidad Los Andes  y Las Américas.

Francisco Véliz: Periodista Universidad Arcis. Magíster en Comunicación Periodística, Institucional y Empresarial de la Universidad Complutense de Madrid. Docente de la Escuela de Periodismo de la Universidad Central. Actualmente se desempeña como jefe de comunicaciones del Hospital Dr. Exequiel González Cortés. Anteriormente ejerció como periodista a cargo del programa de educación y comunicación del Plan Integral de Seguridad de la Empresa de los Ferrocarriles del Estado y como Jefe de Comunicaciones de la Comisión Nacional de Seguridad de Tránsito. También ha sido docente en las universidades Andrés Bello y de las Américas. 

Mariana Arellano Ogaz: Periodista de la Universidad Andrés Bello. Magister en Comunicación Política Universidad de Chile. Trabajo en el Ministerio de Salud, en la Subsecretaría de Redes Asistenciales, Subsecretaría de Desarrollo Regional. En elaboración de contenidos en Recrea Libros, actualmente es Jefa de Comunicaciones de la Facultad de Ciencias de la Salud de la U. Central.  Experiencia en trabajos de gabinetes de comunicación, contando con experticias en áreas de gestión de crisis comunicacionales. Ha desarrollado planes y acciones en diferentes áreas de las comunicaciones tanto en la gestión y relación con la prensa y los diferentes medios de comunicación, así como en la construcción de estrategias para fomentar el conocimiento y posicionamiento de la institución.

Juan Francisco Ortún: Periodista, Profesor de Estado en Castellano, Magíster en Docencia para la Educación Superior. Su carrera periodística la ha desempeñado en radio y televisión. Comenzó en emisoras regionales para luego consolidarse en las principales radios de Santiago como la Portales, Nacional, Minería, Gigante, Monumental y Bobío. Asimismo, en televisión trabajó en el área deportiva de Canal 11, La Red, UCV-TV, Showbiz, ABT Televisión y CDF. En el ámbito académico, ha ejercido docencia y cargos directivos en las universidades Nacional Andrés Bello, Bernardo O´Higgins, AIEP, y Universidad Las Américas.

Marta Hansen Cruz: Periodista de la Universidad de Católica de Chile. Fue jefa de Comunicaciones del Ministerio de Salud, encargada de campañas sanitarias, asesora de Prensa de Presidencia de la República en el gobierno de Michelle Bachelet, anteriormente estuvo en Enap, TVN, diario La Época. Actualmente asesora a la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile e Integramedica, cuenta  con amplia experiencia en comunicaciones estratégicas, dirección y supervisión de las comunicaciones externas, internas, campañas de marketing y manejo de crisis comunicacionales. Evaluadora de concursos de televisión y video

Héctor Vélis Meza: Periodista. Profesor de Redacción Periodística I y II; de Técnicas de Redacción y Discurso Oral en la Facultad de Comunicaciones de la Universidad Central. Profesor de Historia de la Cultura y Redacción Periodística de la Escuela de Periodismo de la Universidad Bernardo O’Higgins. Profesor de Taller de Oratoria y Elaboración de Mensajes de la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas de la Universidad de Las Américas. Profesor de Periodismo Narrativo y Nuevo Periodismo en la Escuela de Periodismo de la Universidad de Las Américas. Profesor de Expresión Oral en el Diplomado de Periodismo de la Universidad UNIACC. Realizador y conductor del espacio radial Palabras e historias del bicentenario y co-conductor de Entre Copas ambos espacios de Radio Cooperativa. Creador, realizador y conductor del espacio Palabras con Historia y El archivo de Héctor Velis-Meza de Radio Cooperativa.

