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CENTRO DE MEDIACIÓN SOLUCIÓN COLABORATIVA DE CONFLICTOS

FACULTAD DE CIENCIAS JURÍDICAS Y SOCIALES

EVALUACIÓN PASANTÍA DE MEDIACIÓN. AÑO 2012
1.- Evaluación del proceso de la Pasantía.


La pasantía  se realizó entre los meses de junio a agosto de 2012,  siendo en paralelo con la segunda parte del tramo básico de formación del Magíster en  Mediación, dando así  énfasis al enfoque de  formación por competencias, que busca la retroalimentación continua y permanente entre la práctica y la teoría, de modo de fortalecer la motivación y el aprendizaje de los estudiantes de nuestra casa de estudios,  al contrastar  la teoría aprendida con las competencias adquiridas para su aplicación con casos reales.

Esta metodología fue altamente valorada por los estudiantes de esta generación, con comentarios tales como:

·  “ a medida que transcurrían las sesiones, se comprendía más el leguaje técnico que se utilizaba”

· “el contar con una escucha activa en la sala y siempre compartiendo ideas y acciones”

· “creo que al terminar existe un manejo adecuado a la etapa que se está cursando”.
· “al visualizar como trabajan los profesionales en la práctica, se integran todos los conocimientos  adquiridos en las clases y cobran mayor sentido”
1.1.-De las causas en que les toco intervenir.

Durante el proceso de pasantía en mediación, el centro dispuso de un total de 12 causas en mediación en temas de familia, donde  participantes pudieron al menos, participar como co-mediadores en las  sesiones de mediación en sala espejo de 7 de las causas en atención, de manera sistemática y regular que les favoreció conocer el proceso de mediación, sus etapas, técnicas y mecanismos de funcionamiento.


La razón de ello, es que en el horario de clases de los días miércoles se trabajaron 7  causas distintas en sala espejo y aquellos alumnos que  por temas de trabajo, debían venir en otros horarios complementarios, fueron los que accedieron a  otras citadas en diferentes horarios,  logrando así cumplir con las horas prácticas exigidas de mediación.
1.2. Gestiones realizadas.


Dentro de la pasantía se definió que los alumnos debían de cumplir con ciertas tareas básicas para que aprobasen la práctica, las que fueron: observación con registro de las sesiones observadas, participación en el equipo reflexivo, trabajo de gestión y autoevaluación. Aquellos estudiantes  que les correspondía participar dentro de la sala de mediación,  realizaron otras tareas propias del proceso de mediación, que claramente favorecieron su aprendizaje.

	N° acciones que realizo
	N° pasantes

	Observación activa
	25

	Completación de pautas de observación
	25

	Completación de pautas de sesión
	25

	Colaboración en la redacción de acuerdos
	12

	Participación en equipo reflexivo
	25

	Trabajo de gestión (invitaciones ,  citaciones y trabajo en carpetas)
	12

	Observación en sala
	25

	Co-mediación
	20



Es así que, quienes participaron en diferentes tareas dentro de la sala de mediación, fueron capaces de exponer discurso inicial, reglas de funcionamiento, preguntas exploratorias, parafraseos, connotaciones positivas a las partes, confección de actas de acuerdo privadas y actas de acuerdo judiciales.
1.3. Autoevaluación.


Este punto contemplo dos ítems complementarios de la evaluación; el primero de ellos centrado en la percepción de participación efectuada y el segundo en los aprendizajes alcanzados.


El lo que respecta a la evaluación de su participación, los estudiantes en su totalidad señalan haber tenido “participación satisfactoria y activa”, para lo que identifican motivación, interés, responsabilidad y colaboración en las distintas actividades que desarrollaron.

En el punto de los aprendizajes logrados, sus respuestas, si bien todos señalan haber alcanzados aprendizajes prácticos de la mediación, que les favoreció poder conocer, identificar y evaluar los aportes de las distintas teorías; donde los componentes más relevados  fueron:

· El uso distintivo del lenguaje como herramienta para el empoderamiento de las personas.

· Rol del mediador y la diferenciación de las profesiones de base,
· Importancia del trabajo de autoconocimiento personal del profesional y el trabajo en equipo como facilitador de ello.

· La importancia de la estructura flexible de la mediación, que permite acomodarse a las distintas realidades y personalidades de las partes y de los mediadores, pero desde una óptica profesional que optimiza el hacer.

· La importancia de los principios de la mediación, que se encuentran presentes, explicitados y desplegados durante toda la mediación, especialmente la empatía, confianza y empoderamiento a las partes. 
· Identificación de las distintas herramientas discursivas y su uso en las etapas del proceso de mediación.
· La apropiación paulatina “de menos a más” de las técnicas y su aplicación en las sesiones  de mediación

· la importancia de identificar los aportes de las asesorías legales y psicológicas en las materias de familia dentro de la mediación, que se ven reflejadas en los documentos de Acta de participación y Confidencialidad y el Acta de Acuerdo si corresponde.

· La importancia de la presencia de los niños y niñas en los procesos de mediación  en temas que les atañen directamente,  en un espacio diferenciado y protegido que les permite ser informados e informar de sus deseos e intereses y participar de acuerdo a su nivel de desarrollo y madurez.

2.- Evaluación del centro de mediación

Para la evaluación del trabajo efectuado por el equipo  profesional que compone el Centro de Mediación y Arbitraje, se utilizó, mediante preguntas  una encuesta  de opinión que arrojó los siguientes resultados: 

En relación a los ítems de horario y duración de la pasantía, fueron los valorados como adecuados por corresponder a atenciones en horario vespertino  que facilita el acceso después del trabajo, tanto  a los estudiantes  como a las personas que utilizan el servicio, como la extensión de las sesiones, que permiten avanzar en la temática abordada.


El punto relativo al material de registro, sea en cuanto la oportunidad en que fue entregado y la pertinencia del mismo, también es evaluada favorablemente,  por disponer en papel  y vía online los formatos que debían ser completados durante la pasantía.

La evaluación del equipo  humano del Centro de Mediación y Arbitraje, fue el punto que presentó mejor evaluación en conjunto, al respecto la mayor valoración se da en la disposición  al trabajo y el trabajo clínico de casos;  el grado de conocimiento teórico mostrado por el equipo como en  la fluidez de la relación con los pasantes, respondiendo permanentemente sus consultas  e inquietudes.

Un último punto a señalar, dice relación con los temas de ética y confidencialidad de la información que  son respetados en todo momento por los profesionales, utilizando para ello una batería de instrumentos tales como el Acuerdo de Confidencialidad, el consentimiento informado de la presencia de pasantes y la permanente información de sus derechos legales y personales a los intervinientes.
3.- Sugerencias y  Comentarios.

Las sugerencias y comentarios recogidos en la evaluación, que fueron efectuadas en 10 de las 25 encuestas aplicadas, correspondieron a dos grandes categorías:

· Forma de la pasantía,  Este punto  concentró sugerencias en cuanto a  realizar prácticas  con mayor número de sesiones, de forma tal  que la pasantía fuese de mayor duración en el tiempo que la exigida por el M. de Justicia para la inscripción de los mediadores en el registro único.
· Cantidad de horas de pasantía con los casos mediados. Este punto aparece muy vinculado al anterior, donde se señala que al disponer de mayor cantidad de horas de práctica, se podrán  observar más casos reales y así  desarrollar una mayor participación de pasantes al interior de la sala de mediación.


Existe un tercer tipo de comentarios, que están orientados a agradecer la disponibilidad, compromiso y conocimientos desplegados por el equipo profesional a cargo de la pasantía, lo que permite reafirmar la percepción del alto grado de satisfacción alcanzado por los participantes en este espacio pedagógico, que al igual que el año pasado es altamente valorado por todo el equipo de profesionales que participa, como un espacio privilegiado de fortalecimiento de la relación profesor-estudiante al ser una etapa  de trabajo práctico, que permite consolidar los aprendizajes de la mediación.
Santiago, 07 de noviembre de 2012.

