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Estudio: “Funcionarios de primera línea y mediaciones de acceso a las prestaciones sociales y de salud de los inmigrantes en la Comuna de Independencia”
El estudio pretende indagar como el acceso a los servicios sociales de los inmigrantes en Chile está determinado por las mediaciones de las directrices de nivel central que se producen en el nivel local a partir de la relación que establecen los funcionarios de atención directa de los niveles locales con los inmigrantes. Además En segundo lugar en comprender las racionalidades que operan en la práctica de las intervenciones e interacciones que establecen los funcionarios de primera línea con los sujetos que se dirigen a los servicios sociales, en particular para este estudio de los inmigrantes latinoamericanos que se acercan a los consultorios de atención primaria en salud (CESFAM) y a los servicios de atención social a nivel municipal que, por lo general, se concentran en la Dirección de Desarrollo Comunitario (DIDECO).

Objetivo General
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Conocer las lógicas que sustentan las prácticas de atención que determinan la modalidad de acceso a las prestaciones de salud y sociales a nivel local de los inmigrantes latinoamericanos que habitan en la comuna de Independencia.

Objetivos Específicos

· Comprender las dinámicas y lógicas cotidianas de atención que se producen en la relación establecida entre los funcionarios de primera línea y los inmigrantes en los espacios de salas de espera y de atención inicial (ventanilla) de la Dirección de Desarrollo Comunitario de Independencia y de un Consultorio de Atención Primaria (CESFAM) de la misma comuna.
· Conocer la interpretación de su rol que realizan los funcionarios de primera línea y como esta incide en la relación de producción de los servicios para los inmigrantes en la Dirección de Desarrollo Comunitario de Independencia y un Consultorio de Atención Primaria (CESFAM). 
· Comprender cómo los juicios y clasificaciones que los funcionarios de primera línea realizan de los inmigrantes en tanto usuarios de los servicios, determinan las relaciones y prácticas cotidianas de atención que establecen con estos últimos. Perfil del Investigador


Daniel Palacios Muñoz, Estudios Doctorado en Sociología, Escuela de Altos Estudios en Ciencias Sociales, Paris-Francia. Master en Ciencias Sociales y Políticas mención Sociología del Derecho, Universidad Paris II Panthéon-Assas, Francia. Magister en Ciencias Sociales mención en Sociología de la Modernización, Universidad de Chile.  Sociólogo, Universidad de Chile. Su línea de investigación se enfoca al análisis de las relaciones entre derecho y sociedad, poniendo el acento en los actores jurídicos como grupo socio profesional y analizando el funcionamiento del sistema de justicia desde el concepto de “campo jurídico”. Esto lo lleva a interesarse en el rol de los actores jurídicos, institucionales y políticos en la transformación de los sistemas de justicia, y como se produce la relación entre derecho, política y sociedad. Otra línea de su interés es la relación entre los actores sociales y las instituciones y actores estatales, y como en esta interacción se posibilita o no la comprensión y acceso a los derechos de los diversos actores sociales. 
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Metodología

Observación etnográfica de los espacios de atención, de manera de poder observar las lógicas de las prácticas de atención  en las que entran en juego el espacio mismo de la atención (sala de espera, ventanilla o mesón de atención), los empleados, los inmigrantes que acuden a este espacio y los otros usuarios.


Entrevista en profundidad con empleados de base (atención) sobre: su trayectoria socio profesional de cómo llega a ese cargo e interpreta su rol, que visión tiene respecto de los usuarios que llegan al sistema y los migrantes, así como de las prácticas que se producen en el interior del servicio. Estas entrevistas se realizarán de manera posterior a la observación etnográfica.
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