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Objetivo GeneralEstudio: Financiamiento Público de la Educación Superior e incentivos no deseados a los lineamientos sobre la formación vocacional.  El caso de la carrera de sociología. 

Estudio que busca identificar los incentivos que genera el financiamiento público, y las políticas respecto del financiamiento en educación superior. La hipotesis es que el financiamiento público a instituciones de elite genera una mayor academización respecto de la formación de los profesionales universitarios, y menor profesionalización para enfrentar las demandas del mercado del trabajo.
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Analizar los incentivos que genera el financiamiento público respecto el perfil vocacional de las carreras universitarias, tomando el caso de las carreras de sociología.
Objetivos Específicos

· Medir las variables que determinan el financiamiento público en las Universidades Chilenas.
· Analizar los recursos vocacionales y/o académicos existentes en las mallas y programas de las carreras de sociología de las Universidades Chilenas.
· Identificar algunos elementos de movilidad social y/o reproducción social, que puedan producir los distintos tipos de formación de los sociólogos dependiendo del carácter más o menos vocacional de la formación de pregrado recibida. 
inMetodología


Análisis de datos y procesamiento de datos CNED. Estudio de  Casos (Selección de casos, análisis de información, mallas y programas, elaboración de pautas de entrevista, aplicación, etc).
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Perfil del Investigador



Felipe Rivera. Magíster en Antropología y Desarrollo Social (MAD) y Magíster en Innovación, Pontificia Universidad Católica. Sociólogo de la Universidad Alberto Hurtado. Director de la Escuela Sociología Universidad Central de Chile 2013-2015. Su actividad académica se ha desarrollado en el ámbito de la docencia, gestión académica, innovación y cambio organizacional. Sus últimas investigaciones están vinculadas al desarrollo de proyectos de gestión de información y conocimiento, la conformación de redes y equipos globales. Áreas de estudio: gestión académica; instituciones de educación superior;  sociología de la innovación; ciencia y tecnología; sociología de las asociaciones.      
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