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Objetivo GeneralEstudio: The “International Comparative Social Enterprise Models” (ICSEM) 

(http://www.iapsocent.be/icsem-project) This project is a worldwide research project on social enterprise models and their processes of institutionalization, launched jointly by the EMES Research Network (www.emes.net) and an Interuniversity Attraction Pole Programme on Social Enterprise (IAP-SOCENT, www.iap-socent.be) funded by the Belgian Science Policy Office. It brings together over 200 researchers from some 50 countries all over the world.
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Reunir descripciones detalladas y construir tipologías de modelos de empresas sociales que han surgido y desarrollado en varios países de Europa occidental y oriental, América del Norte, América Latina, África, Asia (sur y este), Australia y Nueva Zelanda, en diferentes campos de actividad.

Objetivos Específicos

· Identificar y caracterizar los distintos conjuntos de empresas sociales en cada país: campos de actividad, misión social, grupos objetivo, modelos operacionales, grupos de interés, marcos jurídicos y así sucesivamente.
· Sobre la base de esas descripciones, hacer agrupaciones adicionales o alternativas con el fin de construir una o varias tipologías de los principales modelos de empresas sociales en el país o campo(s) de investigación.
· Comparar las tipologías de modelos de empresas sociales en distintos países y áreas. 
Perfil del Investigador
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Metodología

Etnometodología   Económica.     Estudio de casos desde la matriz ICSEM, sobre organizaciones económicas que realizan Economía Social, Economía Solidaria, Economía Indígena, Economía comunitaria, Economía Cooperativa.
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