
Primer encuentro de estudios críticos de la infancia
“Infancia y política”

En nuestro país, durante el último tiempo, la vulneración de derechos de niños y niñas en situación de precariedad ha estado en la palestra pública a raíz de diversos sucesos que han hecho evidentes las precarias condiciones que despliega el Estado chileno tanto para acoger como para intervenir con niños en contextos de tutelaje. Dichas situaciones de desprotección de la población infantil más pobre llaman a emprender, no obstante, tanto desde la academia como desde la praxis profesional, un ejercicio más general de reflexión en torno a las condiciones socio-culturales y político-institucionales que, al constituir diversos discursos y prácticas, producen determinados tipos de abordajes de la niñez en Chile. 
Los posicionamientos críticos sobre la infancia en las ciencias sociales pretenden develar tanto los dispositivos que performan ciertas configuraciones subjetivas infantiles acordes a la neoliberalización de la sociedad chilena, como los roles posibles que pueden asumir los profesionales, interventores y académicos vinculados a las políticas públicas infantiles en relación a dichas condiciones sociales. 
En el marco del proyecto Fondecyt Nº 11160371, (Tecnologías de Gobierno de la primera infancia y su cuidado: un análisis discursivo del Programa Chile Crece Contigo), es que se ha invitado a un conjunto de investigadores/as críticos sobre la infancia para compartir experiencias y reflexiones que permitan abrir líneas de fuga en torno al accionar público y privado respecto a las infancias en Chile. 
Cronograma de actividades 
9:00 – 9:20 Bienvenida y Presentación. Dra. Claudia Calquín (Universidad Central de Chile) 
9:30- 11:00. Mesa de presentaciones Nº 1 “Infancia: movimientos, identidades y violencia” 
Presentaciones: 
·  “Comunicación y participación en la infancia y la juventud. Tecnologías, medios y expresión en el espacio público”. Dr. Patricio Cabello (Universidad Academia del Humanismo Cristiano). 
· “Las voces de niños y niñas como discursos sociales". Dra. Ana María Vergara (Universidad Diego Portales)
· "Identidad y territorio: la experiencia de niños y niñas que viven en poblaciones segregadas". Dr. Patricia Guerrero y Dr. ©Juan Urzúa (Universidad Central).  

Preguntas y comentarios de la audiencia

Cofee Break
11:30- 13:30 Mesa de presentaciones Nº 2: “Dispositivos de infancia: abriendo líneas de fuga” 
Presentaciones:
· “La invención de las enfermedades mentales en la infancia”. Dr. ©Rodrigo Rojas-Andrade (Universidad Academia del Humanismo Cristiano).  
· "Infancia migrante, género y violencia". Dra. Iskra Pávez (Universidad Bernardo O`Higgins) y Caterine Galaz (Universidad de Chile). 
· “Condiciones de posibilidad para la violencia en las políticas públicas  de protección a la infancia vulnerada en Chile: La regulación de SENAME”. Dra. Krisna Tolentino (Universidad Silva Henríquez). 
Preguntas y comentarios del público. 
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Organiza: Escuela de Psicología Universidad Central 
Horario: Martes 3 de Octubre, de 9:00 a 13:30 horas.  
Lugar: Universidad Central, Edificio Gonzalo Hernández Uribe, Salón Rojo.  



