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CONVOCATORIA 2do TORNEO ESCOLAR DE MORFOLOGÍA
Categoría Histología 
Universidad Central de Chile, a través del departamento en formación transversal en salud y la carrera de Kinesiología de la Facultad de Ciencias de la Salud en conjunto con Fundación Club Ciencias Chile, tienen el agrado de invitarlo/a a ser parte del Segundo Torneo Escolar de Morfología, categoría histología, a desarrollarse a través de plataformas digitales de aprendizaje, y que será transmitido por las redes sociales de la Universidad Central de Chile y de la Fundación Club Ciencias Chile.

Objetivo general del torneo
· Promover el estudio y divulgación de las ciencias Histológicas en estudiantes de enseñanza media del país, a través de actividades virtuales.

De la participación
Podrán participar estudiantes de tercero y cuarto medio de establecimientos educacionales que dicten educación media en cualquiera de las modalidades reconocidas en Chile (Enseñanza Media Científico-Humanista; Técnico-Profesional; Artística).

Categorías de participación

· Categoría de histología: En la categoría de histología abordaremos los contenidos de: generalidades del estudio histológico, tejido conectivo (tejido óseo y cartilaginoso) y tejido muscular

En octubre Septiembre del 2021 se realizará la convocatoria para la categoría Anatomía, un estudiante podrá participar de ambas convocatorias mientras se cumplan los requisitos “de la partición”

De la inscripción
La inscripción al torneo se realizará a través de formulario de Google, donde se solicitarán los datos del participante y las cartas de apoyo y consentimiento.  La inscripción se podrá realizar a partir del momento de publicación de la presente convocatoria y hasta el viernes 6 de agosto

Cada estudiante que participe debe contar con conexión a internet y un dispositivo computacional conectado (Tablet, celular, computador) para poder entrar a cada etapa de la competencia. 

De la documentación
· Ficha de inscripción: Cada estudiante debe completar su ficha de inscripción.
· Carta de apoyo: Cada estudiante debe contar con una carta de apoyo y conocimiento de su establecimiento educacional o profesor, de tal forma que se acredite que es parte de la institución que indica.
· Carta de consentimiento: Cada estudiante debe contar con una carta de consentimiento firmada por su apoderado para poder participar de la transmisión por las redes sociales de la Universidad y de la Fundación. 

De la forma en que se realiza el torneo
El torneo de morfología en su categoría histología se desarrollarán según las siguientes etapas:
· Etapa 1
El total de los inscritos para la categoría será dividido en 4 grupos con similar número de participantes. De cada grupo avanzarán 5 competidores a la etapa 2.
· Etapa 2
En la etapa 2 se conformarán 2 grupo con los clasificados y posibles repechajes por problemas técnicos. De cada uno de estos grupos avanzarán 4 participantes a la etapa 3
· Etapa 3 
En la etapa 3 se conformarán 2 grupos con los clasificados y posibles repechajes por problemas técnicos. De cada uno de estos grupos avanzarán 2 participantes a la etapa de semifinales
· Etapa semifinales
Las semifinales se desarrollarán en contiendas 1 vs 1, el ganador avanzará a la gran final, mientras que el resto de los competidores se enfrentará en la contienda por el tercer y cuarto lugar 


· Final y tercer /cuarto lugar
Los 2 competidores que hayan vencido todas las etapas anteriores competirán por el título del mejor de la categoría Histología. Los 2 escolares restantes competirán por el tercer o cuarto lugar de la categoría. 

De la premiación

Todos los estudiantes participantes recibirán un certificado de participación, indicando el nombre del estudiante y la categoría de participación. 

Se premiarán el primer, segundo y tercer lugar de cada categoría.
· Primer lugar: Gifcard por 175000 pesos.
· Segundo lugar: Gifcard por 100000 pesos.
· Tercer lugar: Gifcard por 75000 pesos.

Se premiará a los 3 colegios que consigan mayor puntaje de la participación de sus estudiantes según el siguiente esquema.
Etapa máxima alcanzada: (etapa en la cual el estudiante termina su participación)
· Etapa 1: 0 puntos
· Etapa 2: 50 puntos
· Etapa 3: 100 puntos
· Cuarto lugar: 200 puntos
· Tercer lugar: 300 puntos
· Segundo lugar: 500 puntos
· Ganador de categoría: 1000 puntos

Cada estudiante participante aportará al puntaje del establecimiento educacional en el cual esté matriculado según su carta de apoyo, y el puntaje es asignado según la etapa mas avanzada de la competencia a la cual alcanza a llegar. Es decir: si un estudiante llega a etapa 3 y en dicha instancia es eliminado, aportará un total de 100 puntos a la puntuación de su colegio.  

El total del puntaje del establecimiento corresponderá a la suma de los puntajes individuales aportados por sus participantes. No existe un número máximo de participantes por institución. 




Los 3 establecimientos con mayor puntaje tendrán el siguiente premio. 
· Primer Lugar: 1 beca 100%
· Segundo Lugar: 1 beca 75%
· Tercer Lugar: 1 beca 50%
Para el Diplomado en Docencia para la Educación Superior, edición 2022 Online, de la Universidad Central de Chile 

Fechas estimadas: 

· Inscripciones hasta viernes 6 de agosto
· Charla de lanzamiento jueves 8 de Julio 
· Torneo categoría Histología, semana de 9 de agosto al 3 de septiembre 

Las fechas pueden estar sujetas a modificaciones. Las fechas y horarios definitivos serán avisado oportunamente. 

Equipo coordinador 

· Ricardo Henríquez – Director carrera Kinesiología- ricardo.henriquez@ucentral.cl
· Hugo Salazar – Coordinador área Anatomía- hugo.salazar@ucentral.cl
· Carlos Rosas – Coordinador área Histología- carlos.rosas@ucentral.cl
· Nathalie Orellana – Coordinadora área Biología- nathalie.orellana@ucentral.cl

Especificaciones de los premios, dudas de la convocatoria o del torneo comunicarse con el equipo coordinador. 
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